Application :

On cherche a connaitre " altitude d’un

g C point inaccessible C connaissant seu-
€}§¥ lement "altitude d’un point proche A

i qui servira de référence. St 'on peut
i mesurer la distance horizontale AC, on
é; peut calculer la dénivelée de A vers C
' : en mesurant ['angle V lu de A sur Cel

i

|

.r\\"f .’,"'

) 2 la hauteur de 'axe des tourillons A7
A : (fig. 31-a).

// , N ,-I L’ altitude est donnée par:

e AH =Dh . cot V

Une solution pour obtenir Ia distance horizontale
DA est de créer une base AB par adjonction d'un
deuxieme point B, de mesurer cctie base et de
mesurer les angles horizontaux CBA et CAB. Cect
permet de résoudre le triangle ABC ct donc de
calculer les distances horizontales AC et BC
(hg. 32-a) L'altitude de C est alors :

= -

H,. = H,\+hr+D—h
| ' ) tan V'

On peut aussi calculer Maltitude de C deux fois
une premiere fois depuis A ef une seconde depuis

Ve de j
dessus -

Fig. 32-a

B et amsi contrdler les résultats. Pour cela, 11 faut déterminer alitude de B et ne pas
oublier de mesurer la hauteur des tourillons Ar d chaque station,




6.5 Controle de la hauteur et de I’altitude

Le contrdle représente l'ensemble des opérations et des techniques
topographiques utilisées pendant et aprés la réalisation d’'un ouvrage pour s’assurer
de respecter les formes et les dimensions indiquées sur les plans d'exécution. Le
controle peut s’effectuer en verticalité ou en horizontalité. Le controle en verticalite
peut porter sur la hauteur ou sur l'altitude. Ainsi, on peut vouloir vérifier la hauteur
d’un ouvrage ou encore l'altitude d’un point inaccessible.

VERIFICATION DE 1A HAUTEUR D'UN OUVRAGE

Voici les étapes a suivre pour vérifier la hauteur d'un cuvrage {(figure 5.2).

Figure 5.2 Vérification de la hauteur d'un muvrage
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1. Mettre en station (S) I'appareil topographique (tachéometre)} a une distance appropriée de
la facade de I'ouvrage, de telle fagon qu'on puisse viser le has et le haut de 'cuvrage.

2. Mesurer la distance horizontale (D} entre la station (8) et I'ouvrage a I'aide d'un ruban
d'acier, ou directement avec 'appareil topographique (tachéometre).

3. Viser le bas de F'ouvrage (point A), en calculant I'angle de site ().
[Rappelons que i = 100 gr - V., dans laquelle V = angle vertical mesuré a l'aide de 'appareil
topegraphique {tachéometre). |

4. Viser le haut de l'ouvrage (peint B), en calculant l'angle de site (i5).

5. Calculer la valeur de AN et de NB en utilisant les formules trigonométriques suivantes :




d'on
AN =D % tg (i)

el

. NB
t.E {72] = F
d'oi
NB = D x tg (i,)

6. Calculer la hauteur de I'immeuble a l"aide de la formule suivante :
fiap = AN + NB = [D xtg (i;)] + [ < tg (i3)]
d'oit
hag =D [tg (i) + 18 (i1)]

Exemple :
Dans le cadre du contréle de la hauteur d'un batiment (figure 5.2), on a stationné un
tachéometre sur un point 5 et on a visé le sommet et la base du batiment. Le résultat des mesu-
res est le suivant :

- angle de site i} = 5,505 gr

- angle de site i, = 4,758 gr

- distance horizontale (D) =40 m

Il sagit maintenant de calculer la hauteur du batiment. Pour cela, on appligue a formule
suivante :

hag = D [tg (1)) + 18 (i5)]

hag = 40 [tg (5,505) + 1g (4,758)]

hag = 40 (0,086688515 + 0,074877959)

hag = 40 (0,161566475)

hag = 6,462658999 = 6,47 m

VERIFICATION DE L'ALTITUDE D'UN POINT INACCESSIBLE

Pour vérifier l'altitude d'un ou de plusieurs points inaccessibles (sommet, coupole, fil électri-
que), on procede comme suit (figure 5.3).

Figurc 5.3 Vénfication de Valtitude d'un peint ingccessible

e




1. Déterminer un repére de nivellement (R} dans un réseau de points d’appui a l'altitude
connue.

[ =]

Choisir deux stations (5, et S,) espacées d'une distance (D) dans I'alignement du point A et
le repere de nivellement (R). On prend généralement D = 15 m.

3. Viser le point A avec un appareil topographique (tachéométre) une fois a la station S, et une
autre fois a la station S, en calculant pour chaque visée l'angle de site (i, et i, respective-
ment).

4. Mettre une mire (verticalement) sur le repére de nivellement R, puis faire la lecture du fil ni-
veleur une fois de la station 5 soit {m1,) et une autre fois de la station S, soit ni,.

" |

Calculer T'altitude du point en utilisant les deux formules suivantes :
- Visée de lastation S; : Hy = Hyp + m + Ah; (1)
- Visée de la station S; : Hy = Hg + my + Ahy (2)

dans lesquelles :

Ahy - Dy x1g(fy)

Ahy = Dy x g (i3)

On a aussi:

D;=D3+15m

Exemple :
Soit é]::rériﬁer l'altitude d'un point inaccessible {point A sur la figure 5.3) avec les résultats des
mesures suivants :
- Visée de la station §, :
* Lecture du fil niveleur m; sur la mire placée au point R = 1,65 m
s Angle de site i; = 20 gr
- Visée de la station 5, :
¢ Lecture du fil niveleur m; sur la mire placée au point R = 1,50 m
* Angle de site i; = 30 gr

On sait que l'altitude du point de repére (Hg) est de 120,00 m.

Solution :
Pour vérifier I'altitude du point A, on appligque les formules suivantes :
- Visée de la station 3y : Hy = Hyp + m + Al (1)
On sait que : Hg = 120,00 m
My =1,65m
Ahy = D4 xtg (i), avec iy = 20 gr
- Visée de la station 5, : Hy = Hy + m, + Al (2)
On sait que : Hy = 120,00 m
mL, = 1,50m
Ah, =Dy xtg (), avec i, = 30 gr

En remplagant Ah; et Ak, dans les éguations précédentes, on obtient respectivement :
1y = 120,00 + 1,65 + Dy x tg {20) {(3)
H, = 120,00 + 1,50 + D, x tg (30) {1)

On sait aussi, d'aprés la figure 5.3, que Dy = 15 + D,

On remplace cette valeur dans I'équation 3 et on l'égalise avec I'équation 4; on trouve :
Hp= 120,00 + 1,65 + [(15 + Dy} x tg (20)] = 120,00 + 1,50 + [D, x tg (30)]
1,50 —1,65—-15tg (20) _ —0,15— 4,874 —5,024

= =27.,22 m

2% TTTig (20)—tg (30)]  0,3249 —0,5095 —0,1846

On remplace enfin la valeur de D5 dans I'équation 4 et on obtient :
I, = 120,00 + 1,50 + [27,22 x 1g (30)]}

Hy = 121,50 + 13,869

Hy=135,369 m




RESUME

- Le contmlc di:s commictlam représente l'ensemble des opérations et des ll’:i.lillll..[ut;‘b
topagraphlques utilisées pendam et aprés la réalisation d’'un ouvrage pour s'assurer de
respecter | les farmes et les. dimensions and:quém sur les plans dexécution.

- Pour mntmler ia haulﬂxr d uri mnn-z»:uble. Oft appllque la furmuie suivante :
h=Dlgli) vigli)] .
dans laquelle : .
- D'; Distance honzomale entre la station et I auvrage
(ip =angle. de site en visant le bas de l'ouvrage

(g angle de site en vnsant le haut de 1" ouvrage

- Pour vérifier I'altitude d" un pmnt ma;‘fewh%e ‘on appli |qm* h-q formules suivantes :
H*n. HR + ml + j‘hl

Hp=Hp+my 44y - .' 4 _:f.

6.6 Controle de la verticalité

Le controle de la verticalité est une opération importante, que ce soit pendant la réalisation
L]

d'un ouvrage, pour assurer une bonne conformité avec les plans d’exécution, ou bien aprés la
réalisation afin de veiller a la qualité de ['ouvrage réalisé

Dans ce manuel, on se limitera a I'étude du contrdle de la verticalité aprés la réalisation de
I'ouvrage.

CONTROLE DE LA VERTICALITE DES ELEMENTS APRES LA REALISATION
L'opération de contréle de la verticalité d'éléments (par exemple des poteaux) apres leur réali-

sation se fait & I'aide d'un appareil topographique (tachéometre) en suivant les étapes indi-
quées ci-apres (figure 5.5).

Figure 5.5 Contrdle de la verticalité d'un owvrage
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Mettre en station Sy l'appareil topographique (tachéomeétre) dans l'alignement d'une des
deux fagades verticales de Fouvrage.

Viser le bas de cet élément {par exemple le point A).

Faire la lecture de langle «; sur le cercle horizontal de l'appareil topographique
(tachéomerre).

Viser le haut de I'élément (par exemnple, le point B).

Faire la lecture de 'angle a5 sur le cercle horizontal de I'appareil.

1o Sil'élément est parfaitement vertical, la lecture de I'angle & ne change pas (¢, = «;).

¢

@3‘ Par contre, s'il y a une déviation de cet élément, on fait une deuxieme lecture ()
différente de la premigre ().

Al besoin ;

-
X

Calculer la valeur de la déviation (d) de cet élément, déviation qui est déterminée par la
relation suivante :

tg (A) = i
han

Do

d = hyg >tz {Aw)

Puisque Ad: est trés petit, g Adt = Ad. (Aol est exprimé en radians)

Donc :

d = hyp = Ax

dans laquelle :

hap @ hauteur de I'élément
d : déviation de I'élément
Al D Oy = Oy

~J

Procéder de la méme fagon a partir d'une deuxieme station {S,) située perpendiculairement
a la premiére station (S ) pour vérifier le deuxiéme cOL€.

Exemple :
On veut calculer la déviation (d) de I'élément de la figure 5.5 sachant que :

- la hauteur de I'élément (J4) =4 m
- la lecture de I'angle horizontal du point A {al) = 17 gr
- lalecture de Y'angle horizontal du point B (a?) = 17,03 gr

Pour calculer 1a valeur de la déviation {4}, on utilise 1a formule suivante
d = hpp» Ad

AVEC
h‘."‘LB =4 m
el
AdL = ¢y — oy (en radians)
i
Ac = (17,03 -17,00) = —/—
( 7:00) X 356

™
Ao = 0,03 gr = 300
S = O, 00027 Tad
Donc, la déviation est ¢gale a -
d = 4 = 00,0004 7F
0,001 88 m
1.88 mm

el
o




RESUME

- Le conwdle de |
Baﬂments
cunca-n et d

verticalité F.‘St assez imporant lors de-la réalisation des ouvrages en
Travaux publics afin.d’assurer une bonne cunformlte avec les plans d'exé-
llcr a 1a qu.ﬂ.ﬁh‘ de -:mvragcs réalisés.

__wrage on vise le bas et le haut de l'ouvrage et on lit

fanemeﬂt vertical la:iwturt' dc I"angle u est identigue.

~Lla diéﬂatmn d urn: élem?ﬂl pﬁul étl‘L calculée ar mde de la formule suivante :
d =<' hx.aa (en radians) :

Contréle de INhorizontalitée

Inclinaison =

et DCg-SU-t le' cercle horizontal -de I'appareil topographigue.




